

Секция «Правовое регулирование отношений в сфере труда и социального обеспечения»

К вопросу о перспективах развития законодательства о социальной поддержке многодетных семей в России

Научный руководитель – Кулакова Анна Александровна

Цаджина Алина Денисовна

Студент (магистр)

Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых, Юридический институт, Владимир, Россия

E-mail: alinessa1302@mail.ru

В настоящее время актуален вопрос развития социальной поддержки семей с детьми, в особенности многодетных семей, которая также выступает в качестве одного из главенствующих инструментов в демографической политике страны. Ввиду сложной демографической ситуации и в целях повышения уровня жизни граждан возникает необходимость в эффективных мерах государственной политики, направленной на социальную поддержку многодетных семей, поскольку развитие комплекса мер социальной поддержки многодетных семей не только улучшит благосостояние самих семей, но и станет одним из основных шагов на пути к решению демографической проблемы [2, с. 230].

Обратим внимание, что совершенствование социальной поддержки многодетных семей может быть рассмотрено и осуществлено различными подходами, в частности, с точки зрения увеличения числа различных мер социальной поддержки, включая повышение и индексацию размеров сумм материальных видов поддержки, но также и с точки зрения изменения правового статуса многодетной семьи в целом, в особенности касающегося как именно семьям такая социальная поддержка будет оказана, а также каким образом повысить эффективность ее осуществления. Данные подходы не могут существовать отдельно друг от друга, должны быть объединены при подготовке поправок в нормативные правовые акты.

Важнейшие и долгожданные изменения в правовой статус многодетной семьи уже приняты – Указом Президента РФ от 23.01.2024 № 63 «О мерах социальной поддержки многодетных семей» установлен бессрочный статус многодетной семьи в стране, которой является семья, имеющая трех и более детей [5]. Закреплено, что меры социальной поддержки будут предоставляться многодетным семьям до достижения старшим ребенком возраста 18 лет или возраста 23 лет в случае очного обучения. Данное положение содержит в себе опыт и лучшие практики регионов страны, которые с 1992 г. самостоятельно определяли понятие и критерии многодетных семей [1, с. 52]. Кроме того, данным Указом также установлены основные гарантии, предоставляемые многодетным семьям. Примечательно, что масштабные поправки в правовое регулирование системы социальной поддержки многодетных семей внесены в 2024 г., который является Годом семьи [3].

Безусловно, первый шаг сделан – введено единое понятие многодетной семьи в стране, также определены основные гарантируемые меры социальной поддержки многодетных семей. Однако совершенствование законодательства в сфере социальной поддержки многодетных семей должно продолжаться ввиду нерешенности всех возникающих перед многодетными семьями проблем и трудностей.

В частности, одним из главных аспектов предоставления мер социальной поддержки многодетных семей в стране является то обстоятельство, что не каждая многодетная семья может рассчитывать на полный комплекс предусмотренных мер социальной поддержки, так как многие из них предназначены только для многодетных семей, которые

являются малоимущими, то есть имеющими среднедушевой доход, не превышающий сумму прожиточного минимума в конкретном регионе страны. К примеру, во Владимирской области только около половины многодетных семей имеет право на все виды социальной поддержки. Конечно, величина как прожиточного минимума, так и среднедушевого дохода увеличиваются, что влияет на соразмерное повышение сумм выплат и льгот, но тем не менее, половина многодетных семей – малоимущие многодетные семьи – могут рассчитывать на получение всех установленных льгот, а другая половина семей – лишь на ее часть. Подобная проблема возникает и в других регионах страны, что усугубляет мнение и представление о том, что многодетные семьи чаще всего бедные. В связи с вышесказанным, в целях поддержки семей, достойно воспитывающих свои детей, работающих на благо своей семьи, улучшения положения каждой многодетной семьи, считаем необходимым внести соответствующие поправки в законодательство, в соответствии с которыми вся совокупность мер социальной поддержки для многодетных семей будет доступна каждой многодетной семье вне зависимости от уровня дохода и имущества семьи.

Кроме того, другим важным вектором развития системы социальной поддержки многодетных семей выступает обеспечение многодетных семей жильем. Актуальными и пользующимися большим спросом в настоящее время являются ипотечные льготные программы, среди которых особое место занимает «Семейная ипотека» со сниженной процентной ставкой [4]. При этом, специальных льготных программ для многодетных семей в стране не предусмотрено – многодетные семьи получают ипотеку по сниженной ставке наряду с другими семьями с детьми. Безусловно, многодетные семьи имеют возможность использования средств материнского капитала, других выплат на первоначальный взнос и погашение кредита, суммы которых превышают полагающиеся семьям с одним ребенком и двумя детьми, однако учитывая особое уязвимое социально-экономическое положение именно многодетных семей, в перспективе необходимо обеспечить возможность многодетным семьям получать льготы по ипотечному кредитованию в рамках особых программ, специально предусмотренных для многодетных семей, которые имеют большее число детей в семье, им необходима большая площадь жилья, что ведет к увеличению суммы кредита и ежемесячных выплат по его погашению. Следовательно, наличие особой ипотечной программы исключительно для многодетных семей станет новым видом социальной поддержки и дополнительным шагом в улучшении жилищных условий многодетных семей.

Таким образом, законодательство в сфере социальной поддержки многодетных семей в России имеет свои перспективы развития, целью которых в любом случае является улучшение благосостояния и повышение уровня жизни многодетных семей, что в последующем благоприятно повлияет на численность таких семей и населения страны.

Источники и литература

- 1) Цадкина А.Д. О необходимости единого подхода при определении критериев многодетности // Persona. Justitia. Modernitas: сборник тезисов докладов по материалам VIII Международной научно-практической конференции студентов и магистрантов (17-18 ноября 2021 г., Саратов). Саратов, 2021. С. 52-53.
- 2) Цадкина А.Д. Малодетность российских семей как угроза государственности // Российская государственность в социальном измерении: теории, идеологии, практики: материалы VII научно-практической конференции по исследованию российской государственности 11 октября 2019 года. Владимир, 2019. С. 229-235.
- 3) Администрация Президента России: <http://kremlin.ru/events/president/news/73297>
- 4) Российская газета: <https://rg.ru/2024/02/08/semeynaya-ipoteka-usloviya-kak-poluchit.html>

- 5) Парламентская газета: <https://www.pnp.ru/politics/putin-podpisal-ukaz-o-statuse-mnogodetnykh-semei.html>